
Zárótétel 
BÁLINT SÁNDOR: A SZÖGEDI NEMZET. HARMADIK RÉSZ 

Szép tornyot épített Szegednek alsóvárosi gyermeke. Egy emberélet örömmel 
vállalt iparkodásának a gyümölcse a torony. Helyére került most a gombja is, de az 
építőmester nevét addigra gyászkeretbe kellett tenni. Várta pedig, nagyon várta, 
hogy 1980 karácsonyára megjelenik A szögedi nemzet harmadik kötete. Ügy járt, 
mint nagy fölfedezettje, a mesemondó Tombácz János. Fekete keretben ez áll az 
előszó alján: „Tombácz János 1974. dec. 22-én hirtelen meghalt, meséinek annyira 
várt megjelenését nem érhette meg." Fogalmazzuk át saját mondatát: Bálint Sándor 
1980. május 10-én este meghalt Budapesten, a János-kórházban. Autó ütötte el 
Budán, a Hattyú utca és az Erőd utca sarkán május 2-án, háromnegyed nyolckor. 
Könyvének annyira várt megjelenését nem érhette meg. 

Miből épült a torony? Morzsákból és szorgalomból. A hangya és a méh a szor-
galom példája nálunk. Illik rá is a hasonlat: a törékeny kis ember megállás nélkül 
kutatta és hordta az építőanyagot. A makacsság és az alázat ritkán simul egymás 
mellé nyelvünkben, benne együtt élt e két tulajdonság. Életének egyes fázisait sokan 
földbeverő, megbénító sorscsapásnak fogták volna föl, ő konok igyekezettel dolgo-
zott tovább. Témájához, a Városhoz kötődő alázatát se adta föl. Kálmány Lajos 
vagy Juhász Gyula példája lebegett előtte? Hosszú a szegedi lista. 

Aki Szeged szellemi arculatát valaha is meg akarja ismerni, Bálint Sándort ki 
nem kerülheti. A megjelent könyvekre gondolunk most elsősorban, de az egyszer bizo-
nyára hozzáférhető hagyatékot is ide kell számítanunk. Szűkmarkúan bántak a ki-
adók könyveivel, kivétel nélkül valamennyire érvényes, hogy igen csekély példány-
számban jelent meg. Az is érvényes mindegyikre, nagyon jó mégis, hogy legalább 
annyiban megjelenhetett. Amikor napvilágot látott a Szegedi Szótár, joggal hihette 
a kiadó, tudományos könyvek iránt kicsi az érdeklődés, hiszen példák sokasága állt 
előtte. Mi már tudjuk, a pótkötet megjelentetése kevés lenne, a teljes munka újra 
való kiadásával pedig a tudomány és Szeged együtt gyarapodna. Szép törekvés, 
hogy A szögedi nemzet három terjedelmes kötete szegediek igyekezetével, a Móra 
Ferenc Múzeum áldozatvállalásával jelent meg. 

Szavával szép az ember. Akkor akadtam rá a Szegedi példabeszédek és jeles 
mondások című kötetben erre a mondatra, amikor a legtöbbet hallgattam a szege-
diek beszédét, hogy beléjük láthassak. A szegediek emberségét keresem most is, 
amikor a leghitelesebb szegedi szavait olvasom. Mennyi mindent megőrzött és meny-
nyi mindent kirostált magából ez a nyelv. A nagy monográfia első kötete utal már 
rá, hogy szeretné érzékeltetni a szegedi táj paraszti humanizmusát, öneszmélését, 
szellemi és gazdasági önkifejezésének szinte személyes sajátosságait is. A harmadik 
rész valóságos tárháza a szegedi léleknek. Indul a családdal, a rokonsági fokozatok-
kal, a születéssel és a gyerekkorral. 

A ma embere nem szakadhat el a mától, ehhez hasonlít mindent. Eszébe jut, 
hogy sorozatban robbannak szét a családok, teljes bizonytalanságban hagyva a gyer-
mekeket. Aggódik természetesen miatta, hiszen a házasságok szabad akaratból köt-
tetnek és bontatnak, külső kényszerítő erő nincsen. A könyvből viszont az olvasható, 
volt olyan ember is, aki egymás után három lánytestvért vett el feleségül, miután 
az elsőt s a másodikat eltemette. Az elhatározást az árvák sorsa és jövője is ki-
váltotta: ne kerüljenek közönyös mostoha kezére. Hol volt akkor a mindent el-
söprő szerelem? — kérdezzük naivul. A mondat visszakérdez: hol van most a fele-
lősség saját dolgaink iránt? 

Áradata van a könyvben a gyerek körüli szokásoknak. Nyugodtan mondhatjuk 
babonának, hiszen többségének semmi elfogadható tudományos alapja nincsen. Van 
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azonban emberségalapja. Szánakozunk, hogy mennyire kevés ismerettel küszködtek 
az emberek a veszedelmekkel, és ámulunk, milyen szigorú rendszert teremtettek 
maguknak. Az ógörögöknek mindenre volt istenük, nekünk mindenre volt szoká-
sunk. Az áll a 34. oldalon, hogy aki a keresztelőről hazatérve először látta meg a 
kicsit, háromszor rálehelt, hogy soha ne ártson meg neki a guta szele. Ki gondolna 
rá, hogy abból a vakarcsnyi kis emberből egyszer szélütötte öreg is lehet? Gondol-
tak rá. Meg arra is gondoltak, hogy a szépen rugdalózó lánygyerekből csúnya, sze-
rencsétlen nagylány is lehet, akihez nem rohannak a legények kézfogóra. Betették 
a pad alá, hogy még onnan is elvegyék feleségül, ha a sors úgy hozza. A keresztelői 
kínálás vagy lakoma, a csök is arra való volt, hogy áldomással kényszerítsék a r a j -
tunk kívül álló hatalmakat, fogadják kegyeikbe a gyereket, és ne ártsanak neki. 
Pogány szokás a keresztelő után. Mondhatnánk úgy is, két vasat tartottak a tűzbe: 
a keresztény hit oltalma mellett az ezer év előtti ősök hitének az oltalmát is kérték. 
Egymás mellé kerül a szenteltvíz és a fokhagyma. Amikor avatásról tértek haza, 
szenteltvízzel átlósan meghintették a bölcsőt, de biztos, ami biztos, fej tül és lábtul 
fokhagymát is rejtettek bele. Szinte áthatolhatatlan bokor a szemmelverés babonája. 
Talán nevetnénk is rajta, ha nem lenne mögötte a betegséggel szemben tehetetlen 
ember görcsös akarata, hogy a gyerekét mégis megvédje. A balotaszállási asszony 
fonákul adja rá az inget, és gyöngyöt rak a ruhá já ra : azt nézzék, ne a gyereket. 

Megint előugrik a jelen idő, és hasonlítgatni kezdünk. Mi panaszkodunk, hogy 
a gyerek apját-anyját nyúzza, mert nem tud játszani. Pedig a játék létkérdés, a 
jövőre is készít. Azelőtt? Gyerekből volt a legtöbb, játszottak egymással. Mondhat-
nánk úgy is, hogy közösségi játékot játszottak. Akkora az anyag — mentegetőzik a 
szerző —, hogy megközelítő teljességre se gondolhatott. Nem szalasztja el azonban 
az alkalmat, hogy legalább lábjegyzetben ne hivatkozzon rá, hol érdemes ennek 
vagy annak utána nézni. („Értékes Csongor Győző kéziratos belvárosi anyaggyűjtése, 
amelyet már nem használhattunk föl.") 

Kimeríthetetlenül gazdag hagyományvilágunk — ezt bizonyítja a kilencszáz-
ötvenkét oldalas harmadik kötet. Praktikus ésszel van megáldva a mai ember, azt 
kérdezi, mit tanulhatunk belőle. Tudományos világképet talán? Jámbor együgyűség 
lenne azt hinni, hogy a szerző ilyesmire gondolt. Múltunkból összeszedni azt, ami 
még elérhető, és rábízni az utókorra, mit kezd vele. Föl se tudnánk mérni, mit 
vesztettünk volna, ha ez a munka el nem készült volna. Nem ismerünk olyan em-
bert, aki el tudta volna készíteni. Ha lett volna, annak is Bálint Sándornak kellett 
volna lennie. 

Makacsságra és alázatra hivatkoztunk az előbb. A gyűjtő alázat legszebb pró-
bája a kétségbevonhatatlan pontosság. Seregnyi gondolatnak első forrása ő maga, 
hiszen ő is szegedi nemzet, mégis utánajár a legapróbb részletnek is fáradhatatlanul, 
és följegyzi, ha bizonyítékot talál. Hány embert kellett ehhez ismernie? Amikor 
temették, igen sokan elkísérték az alsóvárosi sírhoz. Biztosra veszem, mindenki is-
merte. Ennyi embert számon tartani külön adottság. Egyéniségéből fakadt, aki egy-
szer találkozott vele, nem felejtette el. De ha az adatközlőit akarná megszámlálni 
valaki, a sokadalom miatt bukna bele — pedig azokat is ismerte, különben nem 
bízott volna bennük. Segítőinek is se szeri, se száma. Példás pontossággal jegyezte 
őket a könyv végén. Annál inkább megfejtésre váró rejtély, hogy munkájának köz-
vetlen folytatója nincsen. Pedig hányszor hagyatkozik közben, hogy ezt is, azt is 
meg kellene még vizsgálni! 

Jósolni nem lehet Bálint Sándor utóéletét illetően. Bízni azonban lehet és kell 
is, hogy az a hatalmas munka, ami Szeged szellemi kincséből vétetett, visszacsorog 
a Város szellemi életébe. íróink is sokat segíthetnek ebben. Szeged pedig remélhe-
tően büszke lesz rá, hogy volt egy igénytelen, mindig dolgozó, árnyékban élő, de 
messzire világító emberre, aki hangyaszorgalommal, apró morzsákból tornyot épített. 
Szegednek és magának is. 

HORVÁTH DEZSŐ 
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